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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по обществознанию 

2021-2022 учебный год 

11 класс 

Максимальный балл – 91 балл 
 

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (7 баллов) 
 

1.Выбор одного из нескольких вариантов: 

Объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным - это: 

а) апробация 

б) медиация 

в) транзакция 

г) диверсификация 

д) эмансипация 

 

2. Множественный выбор:  

Юридические лица, являющиеся некоммерческими организациями, могут создаваться в 

следующих организационно-правовых формах: 

А) потребительский кооператив; 

Б) профессиональный союз; 

В) муниципальное унитарное предприятие; 

Г) производственный кооператив; 

Д) крестьянское (фермерское) хозяйство; 

Е) товарищество собственников недвижимости 

 

3.Множественный выбор:  

Трудовой договор подлежит прекращению по следующим обстоятельствам, не зависящим 

от воли сторон: 

А) однократное грубое нарушение работником трудовых обязанностей 

Б) ликвидация организации 

В) наступление чрезвычайных обстоятельств, препятствующих продолжению трудовых 

отношений 

Г) смерть работника 

Д) призыв работника на военную службу 

 

4. Множественный выбор: 

К функциям политической партии в демократическом обществе относятся: 

А) распространение политической культуры 

Б) организация избирательных кампаний 

В) защита интересов социальных групп 

Г) мобилизация масс для решения социальных проблем 

Д) оказание влияния на правосудие  

 

5. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий пред-

ставленного ниже ряда: 

коммерческий банк, финансовый институт, государственный пенсионный фонд, 

инвестиционная компания, фондовая биржа, страховая компания  

 

6. Что является лишним в ряду: 

Унитарное государство, федеративное государство, конфедерация, утопическое 

государство.  
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7.Заполните пропуск в ряду: 

В Российской Федерации высшим непосредственным выражением власти народа являются 

____________ и свободные выборы.  

 

Таблица для ответа: 

1 2 3 4 5 6 7 

      

 

 

 

 

 

Задание 2. Определите верность/ошибочность суждений (10 баллов) 

  

 

Да/нет 

1. По результатам выборов в Государственную Думу РФ установленный 5% 

порог голосов преодолели 5 политических партий. 
 

2. Олигополия – одна из форм несовершенной конкуренции.  
3. Правительство РФ осуществляет меры по обеспечению законности, прав 

и свобод граждан, охране собственности и общественного порядка, 

борьбе с преступностью. 

 

4. Прецедентное право распространено в англосаксонской правовой семье.  
5. Одним из примеров ресоциализации является обретение человеком 

нового вероисповедания. 
 

6. В основе либеральной идеологии лежит концепция о приоритете личных 

прав и свобод над всеми иными. 
 

7. Мифологическое мировоззрение является наиболее распространенным на 

современном этапе развития человечества. 
 

8. К освоению программ бакалавриата или программ специалитета 

допускаются лица, имеющие среднее общее образование. 
 

9. Примерами нематериальных благ являются честь и доброе имя, деловая 

репутация. 
 

10. Государственная власть в Российской Федерации осуществляется на 

основе разделения на законодательную, исполнительную, 

муниципальную и судебную. 

 

 

 

Задание 3. Логическая задача (5 баллов) 

 

Директор школы возражает против отмены решения о запрете ношения спортивной 

одежды. Тем самым она за свободу ношения спортивной одежды или против? 

 

Место для ответа: 
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Задание 4. Решите задачу по праву (6 баллов) 

 

Алена Чистюлькина приобрела в магазине бытовой техники утюг известной 

французской марки, произведенный в Китае. В первый же день его использования утюг 

сгорел. На следующий день Алена обратилась в магазин с требованием принять сгоревший 

утюг и вернуть его стоимость. 

Анфиса Знайкина – продавец магазина, отказалась выполнить требования 

покупательницы. Анфиса пояснила, что нужно было читать Инструкцию по применению, 

где указано: утюг имеет 2 режима сети: 220 вольт и 120 вольт. Алена Чистюлькина сама не 

переключила утюг со 120 вольт на 220 вольт. Однако Алена возразила, указав, что 

инструкции к утюгу на русском языке у нее не было, а другими языками она не владеет. 

Кто прав в этом споре? 

 

Место для ответа: 
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Задание 5. Заполните пропуски в тексте политологического содержания (6 баллов) 

 

_________________________(1) и С. Верба в основу своей широко известной типологии 

политической культуры положили такие составные части, как ценности, образцы поведения 

и способы организации политической власти. Исходя из этих оснований, они выделили три 

идеальных типа политической культуры. 

1. Патриархальную политическую культуру, характеризующуюся отсутствием у 

большинства населения какого-либо интереса к политической жизни. 

 

2. ____________________(2) политическую культуру, для которой характерна сильная 

ориентация людей на поддержку существующей политической системы, сочетающаяся со 

слабой заинтересованностью в политическом участии. 

 

3. ____________________(3) политическую культуру, носители которой не только 

интересуются политикой, но и сами активно в ней участвуют. 

 

Задание 6. Решите задачу по экономике  (10 баллов) 

 

В некоторой стране функция собираемых налогов имеет вид: Т = 350+0,1Y, (Т – 

величина собранных налогов (ден.ед.), Y - фактический объем национального производства 

(ден.ед.)).  

Функция социальных трансфертов (TR) имеет вид: TR = 300 – 0,2(Y-Y*), 

государственные закупки (G) составляют 200 ден.ед. Потенциальный объем производства 

равен Y*=1000 ден.ед.  

Определите сальдо государственного бюджета, если фактический объем 

национального производства на 100 ден.ед. меньше потенциального уровня. 

  

Место для ответа: 
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Задание 7. Заполните пропуски в схеме «Классификация налогов в РФ» (6 баллов) 
 

 
 

Задание 8. Используя все приведенные слова, составьте определения 

обществоведческих понятий, запишите эти определение и самостоятельно назовите 

само понятие. Слова и словосочетания не могут использоваться дважды. Разрешено 

изменять слова по падежам, числу (9  баллов) 
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№ Приведенные слова Составленное определение Понятие 

1 Правонарушители, и, к, 

государственные органы, 

совокупность, правовые 

споры, правомочия, правовые 

санкции, соответствующие, 

применять, разрешать. 

 

  

2 Гражданство, лицо, 

обладающий, двойной 

 

  

3 Государство, страна, 

товары, запрет, виды, ввоз, 

вывоз, определенные, на, из, 

или 

 

  

 

 

Задание 9. Изучите представленные ниже изображения и выполните задания. 

Распределите изображения на три группы. Укажите буквенные обозначения 

изображений, составляющих каждую группу. Укажите, что объединяет изображения в 

каждой группе, на основании установленного Вами общего основания для 

классификации. Какое изображение не относится ни к одной из трех групп? (10 

баллов) 

 

 

 
А Б В 

 
 

 

Г Д Е 
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Ж З И 
 

 

 Критерий №№ изображений 

Группа 1  

 

 

Группа 2  

 

 

Группа 3   

 

 

Лишнее 

 

  

 

 

Задание 10. Вам предложена проблемная ситуация. Проанализируйте ситуацию и 

ответьте на вопросы, представленные ниже. (22 балла) 

 

В 2020 г. население России впервые за 15 лет сократилось более чем на 500 000 

человек, это рекордная величина с 2005 г., свидетельствуют данные Росстата. По данным 

Счетной палаты, суммарный коэффициент рождаемости в 2020 году в России снизился до 

1,49 против 1,78 в 2015 году. По оценкам социологов, для воспроизводства населения 

данный коэффициент должен превышать показатель 2,1. Для решения проблемы убыли 

населения государством реализуется комплекс мер: стимуляция рождаемости, увеличение 

продолжительности жизни граждан, содействие миграционному притоку населения и т.д. 

Тем не менее, требуется дальнейшее расширение мер по реализации демографической 

политики. 

 

10.1. Предложите по одной инициативе в каждой из четырѐх сфер общественной 

жизни, направленные на решение проблемы убыли населения (всего 4 инициативы). 

Для каждой инициативы укажите одно возможное позитивное и одно возможное 

негативное последствия их реализации. Инициативы не должны противоречить 

Конституции РФ. (16 баллов) 

 

Рекомендуемая форма ответа: 

Сфера общественной жизни + инициатива 1: 

Позитивное последствие инициативы 1 + аргументация. 

Негативное последствие инициативы 1 + аргументация. 

… 

Сфера общественной жизни + инициатива 4: 

Позитивное последствие инициативы 4 + аргументация. 

Негативное последствие инициативы 4 + аргументация. 
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Место для ответа: 
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10.2. Для развитых стран, в том числе России, характерна проблема демографического 

старения - увеличения доли пожилых людей в общей численности населения.  

Укажите любые два негативных последствия данного явления для жизни российского 

общества. Предложите варианты преодоления (смягчения) указанных вами 

негативных последствий, не противоречащие Конституции РФ (6 баллов) 

Рекомендуемая форма ответа: 

Негативное последствие 1 + вариант преодоления последствия 1. 

Негативное последствие 2 + вариант преодоления последствия 2. 

Место для ответа: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  


